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 Survey Report

Survey: Thursday Survey - 06-12-14

Total Responses: 51

Does your chamber conduct an Annual Business Expo? (If your answer is anything other than
"Yes", this completes your portion of the survey)

Yes

 Answer Votes % Graph

 Checked 33 64.7%

 Unchecked 18 35.2%

No, we never have

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 3.9%

 Unchecked 49 96%

No, we did, but no longer do

 Answer Votes % Graph

 Checked 13 25.4%

 Unchecked 38 74.5%

No, but we are considering holding one

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 3.9%

 Unchecked 49 96%

When is your Expo held?

January

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 1.9%

 Unchecked 50 98%

February

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 9.8%

 Unchecked 46 90.1%

March

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 7.8%

 Unchecked 47 92.1%
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April

 Answer Votes % Graph

 Checked 6 11.7%

 Unchecked 45 88.2%

May

 Answer Votes % Graph

 Checked 3 5.8%

 Unchecked 48 94.1%

June

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 7.8%

 Unchecked 47 92.1%

July

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 1.9%

 Unchecked 50 98%

August

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 9.8%

 Unchecked 46 90.1%

September

 Answer Votes % Graph

 Checked 2 3.9%

 Unchecked 49 96%

October

 Answer Votes % Graph

 Checked 6 11.7%

 Unchecked 45 88.2%

November

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 7.8%

 Unchecked 47 92.1%

December

 Answer Votes % Graph

 Checked 0 0%

 Unchecked 51 100%

Approximately how many businesses exhibit at your Expo?

 Quick View Details

What is the approximate attendance at your Expo?

 

http://www.chamberviews.com/rptSurveyDetail.asp?surveyID=14425685&questionID=14550
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 Quick View Details

What is the fee for a booth/table at your Expo?

 Quick View Details

What, if anything, do you feel is unique about your Expo or is something that you would recommend
that others consider for their event?

 Quick View Details

What is the ticket cost for attendees?

Attendance is free

 Answer Votes % Graph

 Checked 20 39.2%

 Unchecked 31 60.7%

$5 or under

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 7.8%

 Unchecked 47 92.1%

$6-$10

 Answer Votes % Graph

 Checked 3 5.8%

 Unchecked 48 94.1%

$11-$15

 Answer Votes % Graph

 Checked 4 7.8%

 Unchecked 47 92.1%

$16-$20

 Answer Votes % Graph

 Checked 1 1.9%

 Unchecked 50 98%

Over $20

 Answer Votes % Graph

 Checked 6 11.7%

 Unchecked 45 88.2%
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